勘察设计专家库管理细则 
总则
为加强我市勘察设计行业专家队伍建设，规范专家行为，发挥专家作用，推动行业技术进步和持续健康发展，根据衡阳市住房和城乡建设局《建设工程项目供应商和专家资源库管理暂行办法》，制定本细则。
衡阳市勘察设计专家库（以下简称专家库）成员由符合本细则规定的条件和要求，积极参与并推动勘察设计行业质量安全提升和技术进步的相关管理和技术人员组成。
建立专家库的宗旨是充分利用专家的技术优势和管理经验，在勘察设计行业管理与技术政策研究、技术集成创新、科研课题评审、标准和标准设计编制、勘察设计资质审查、初步设计技术审查、消防设计论证、勘察设计质量抽查、勘察设计行业评优评先以及其他相关勘察设计行业管理与发展工作中，切实发挥其辅助决策和技术咨询作用。
衡阳市住房和城乡建设局勘察设计科（以下简称市住建局设计科）负责建立、维护专家库，每年更新一次，并按照“开放、流动、择优、自愿”的原则，对专家库成员实行动态管理。
专家入库条件
专家入库应具备以下基本条件：
具有良好的职业道德，坚持原则，客观公正，廉洁自律，遵纪守法，认真负责；
熟悉国家和地方的工程建设法律法规和技术标准，具备较丰富的勘察设计专业知识和实践经验，在行业内具有一定知名度；
具有10年以上的勘察设计行业工作经历，原则上应具有高级工程师或同等级别专业技术职称，国家实行执业注册制度的专业原则上还应具备相应的执业注册资格（注册建筑师、注册结构工程师以及其它勘察设计注册工程师等）；
身体健康，能够胜任咨询、评审、事故调查、分析鉴定、质量安全检查、教育培训等工作，年龄原则上在35～65周岁之间（院士和省级及国家级工程勘察设计大师除外）；
本人自愿接受市住建局对专家的管理要求，愿意且所在单位支持参加市住建局组织的各种咨询、评审、研究等推动勘察设计质量提升和行业技术进步的工作；
无违法违纪等不良行为记录。
申请入库专家的申报单位应为勘察设计单位、施工图审查机构、高等院校、科研院所以及其他工程建设相关单位。
专家入库申报程序：
（一）本人申请：各单位推荐或本人自荐，填写《衡阳市勘察设计技术专家推荐表》，各单位应结合实际，本着实事求是、客观公正的原则，自行确定并推荐入库专家人选，统一向市住建局勘察设计科申报。

（二）集中审核：市住建局勘察设计科负责推荐和自荐材料的收集汇总、申请人基本信息和业务能力等要素的初审、通过初审的专家名单报市住建局审核。

（三）审定发布：经公示无异议后，市住建局正式发布专家入库人员名单。
专家选用
根据工作内容、性质或实际需要，市住建局设计科从专家库中抽取、选用或推荐专家开展相关辅助决策和技术审查咨询等工作。
各区县城乡建设主管部门或其他单位因工作需要需选用专家库内专家的，可向市住建局设计科提出申请。
专家被选用后的到位履职情况、专家的工作和服务质量等相关信息应认真记录存档，以备后查。
抽取或选用专家应遵循利益回避原则和能力胜任原则。
专家管理
专家应履行以下职责：
积极主动、公平公正地参与市住建局组织的各种评优、评审、咨询、论证、检查、培训等工作。
积极参与研究和制订建设工程相关法规政策、发展战略和发展规划等工作，参与建设工程的技术方案论证、初步设计、消防设计、抗震设防、重大建设项目设计优化、勘察设计技术标准和标准设计编制等技术审查、咨询工作，参与勘察设计招标、投标等工作，参与相关课题研究、科研攻关和科研项目验收评审等工作，参与衡阳市工程勘察设计优秀设计师评选、衡阳市优秀青年建筑师和结构师评选等工作，参与勘察设计奖项评选等行业评优评先工作，参与各级城乡建设主管部门组织的勘察设计质量安全检查、施工图审查机构抽查，以及勘察设计质量安全事故调查、分析与鉴定等工作。
严格遵守工作纪律，严格遵守《保密法》及相关保密规定要求，未经许可不得擅自对外披露相关工作信息。
自觉接受市住建局的监督管理，积极参加有关交流培训、继续教育等活动。
市住建局设计科对专家的有关情况，如个人信息、参与相关专家评审的工作情况等进行保密，不得违规泄露。
市住建局设计科应健全专家信息反馈和培训交流机制，收集各方对专家业务水平、工作能力、职业道德等方面的意见，必要时可根据工作性质和内容，组织相关专家开展专题培训和学术交流等活动。
市住建局设计科应加强对专家行为的动态监管，将其纳入行业诚信管理。重点对参与初步设计技术审查专家的行为进行不定期评估。如发现专家有违规行为的，应按相关规定追究责任。
专家如有下列情况之一，市住建局设计科应依程序取消其专家资格并通知其所在单位：
在工作中，违反有关法律法规，被刑事处罚的；
在工作中有违规行为，被记入不良行为记录的；
自身条件不再符合本细则第五条要求的；
本人提出申请不再担任专家的。
附则
本细则由市住建局勘察设计科负责解释。
本细则自《建设工程项目供应商和专家资源库管理暂行办法》施行之日起实施。（注：文件制作日期为2021年9月15日）
